

就业简报

[2014]第 02 期 (总第 71 期)

天津市教育委员会学生处

天津市大中专毕业生就业指导中心

2014 年 01 月 21 日

01【院校工作】

- 职业技术师范大学生创业基金首批资助项目出炉 P1
- 理工大学举办首届大学生模拟招聘挑战赛 P2

02【中心工作动态】

- 人物访谈——访工业大学就业中心主任韩旭彤 P4

03【院校快讯】

- 师范大学举办 2014 年选调生公益辅导系列讲座 P6
- 城市职院物流协会学生深入企业开展企业文化调研活动 P7
- 工程职院成功举办首届“大学生创业设计大赛” P7
- 海运职院简讯 P8

【院校工作】

职业技术师范大学生创业基金首批资助项目出炉



12月7日，学校召开了大学生创业基金评审会，首批资助项目出炉。本次评审会是我校2013年举办的大学生创业活动中的最后一个环节。历时2个多月，在经历了动员、立项、培训、提交商业计划书、企业模拟经营比赛、海报投票等阶段，学校从99份作品中评选出20个团队，获得了学校“‘校友杯’大学生创业大赛”的各类奖项。在这些获奖项目中，有6支创业团队参加了我校创业基金评审。

本次评审会上学校6支学生创业团队——天津永磁节能科技有限公司、天津智点教仪有限责任公司、天津安捷服务有限责任公司、津都家居用品公司、天津博乐科技有限公司、天津紫云天博科技有限公司分别展示了创业项目科技价值、市场前景、财务分析、营销策略，并接受了评委就创业项目可行性、盈利前景、团队建设、市场开拓等

方面的答辩。

长沙世邦通信技术有限公司董事长兼总经理余求是（学校校友，创业基金捐赠者）、天津慧科电子有限公司总经理郑海刚、安正路创投服务机构市场部总经理杨斌、空港经济区叶升公司 RFID 创新中心副总经理孙宇、经管学院副院长仲丛友担任评委。

经过现场评分、会后复议，天津紫云天博科技有限公司的导烟机项目、天津博乐科技有限公司的 PM2.5 检测器项目获得了我校大学生创业基金 2 万元资助，同时这两个项目将被推荐参加“天津市大学生杰出创业项目成长激励金”的评选。

评审会后，副校长卢双盈对我校杰出校友、长沙世邦通信技术有限公司董事长兼总经理余求是出资设立大学生创业基金表示感谢，认为创业成功的校友参与大学生创业活动具有重要意义，能极大推动学校大学生创业进入真正的实践操作，进一步激发在校大学生的创业意识。余求是表示，作为校友始终不忘母校的培养，在事业上取得成功离不开母校的支持和帮助，以后将密切关注和切实指导大学生的创业活动，为母校培养适应社会需要的人才做出一定的贡献。

【天津职业技术师范大学供稿】

理工大学举办首届大学生模拟招聘挑战赛

12月5日晚，由学校就业指导中心与北方网、中华英才网联袂举办的大学生模拟招聘挑战赛校园决赛在理学院报告厅成功举办。在

前期校园复赛中脱颖而出的 10 名选手展开较量。决赛邀请到华泰汽车、雷沃重工、亿家晶视等 7 家公司的人力资源部部长对参赛同学的现场表现进行打分并根据企业需求直接提供相关工作机会。



比赛过程中，选手们结合精心准备的幻灯片对各自的基本信息、求职意愿与个人亮点进行了充分展示。中华英才网的资深人力资源顾问对参赛选手的现场表现逐一进行了点评，并对选手求职准备、说话语速、展示的侧重点等方面提出了详细的建议。期间，北方网主持人幽默犀利的言语与现场微博墙上的精彩互动内容引得现场笑声连连，气氛热烈。

最终，来自计算机学院的王东、电信学院的应泽胜与环安学院的王泽同学分别获得本次校园决赛的一、二、三等奖，并且获得了由华泰汽车集团提供的物流链系统设计管理培训生、品牌战略部海外活动策划、电子工艺设计工程师等职位的工作机会。其中，作为理工大学决赛冠军的王东同学还将代表学校参加 12 月底举办的天津市大学生

模拟招聘挑战赛校园总决赛。

作为学校 2014 届毕业生招聘服务月系列活动之一，首届大学生模拟招聘挑战赛的举办，为毕业生提供了更加实际和更富针对性的就业指导与服务，同时选手的优秀表现也使自己获得了优质的就业岗位。今后校学生就业指导中心还将不断探索和创新就业指导与服务工作的模式和方法，围绕毕业生的切实需求，进一步完善毕业生就业工作平台的建设，为广大毕业生做好服务工作。

【天津理工大学供稿】

【中心工作动态】

人物访谈

——访工业大学就业中心主任韩旭彤

1 月 14 日上午 9 点，中心简报编辑对天津工业大学就业中心主任韩旭彤进行了访问。

问：工大今年毕业生的基本情况如何？

答：我校 2014 届共有毕业生 7541 人，达到历史新高，其中研究生 910 人，本科生 6357 人，高职生 274 人。

问：14 年的就业形势呢？

答：从今年进校招聘的企业单位类型来看，国有企业、三资企业和大型民营企业偏少，招聘单位以中小型民营企业为主，招聘岗位数

量有所上升，质量相对下降。截至目前，从就业系统 12 月 24 日最新统计(终审)数据来看，我校毕业生总体签约率比去年同期下降 0.90%。我们认为，目前 2014 年毕业生就业形势仍然严峻。

问：90 后毕业生已即将进入社会，在面对其择业个性化的趋势，您认为将会对就业工作带来哪些困难？

答：随着毕业生全面进入 90 后，有研究表明：“90 后”大学生的终极性价值观集中体现在对家庭、幸福的追求上，同样，其家庭对毕业生就业心态影响越来越大，对第一份工作越来越挑剔，而在高质量就业岗位不足的情况下，表现为签约不积极，“等靠”现象甚至主动不就业现象严重。

问：您对 2014 年就业工作有哪些创新计划？

答：2014 年我校将从以下几方面开展工作，一是完善学校就业考核机制，加强就业工作的过程考核，鼓励各二级学院加强调研走访、积极开拓就业市场、组织专业性更强的招聘会等，学校将从考核上有所体现并从资金上给予支持；二是以就业信息化平台建设为重点，建立就业网、微信、手机 APP、校讯通四位一体更贴近毕业生的便捷信息渠道；三是以编制《就业质量年报》为抓手，做好毕业生就业状况分析和离校毕业生、用人单位的信息反馈，切实将就业质量情况与招生、培养相挂钩；四是以师资培训为重点，加强辅导员日常指导与咨询的能力，并将职业规划、职业素养与就业指导融入到学生日常教育中去。

本次访谈是市就业中心为丰富简报的内容而进行的第一次尝试，

中心是想通过这种形式，多角度、多层次立体化地探讨毕业生就业工作，达到互为启发、互为借鉴地将就业工作推上新的台阶。今后中心简报会随机选择学校、人物进行有关就业工作的访谈。望大家广开思路、畅所欲言，为大学生就业工作提出更多更好的建议和意见。

【市大中专毕业生就业指导中心供稿】

【院校快讯】

师范大学举办 2014 年选调生公益辅导系列讲座

为帮助应届毕业生更好地准备选调生考试，掌握考试题型及相关知识，学校分别于 2013 年 12 月 23 日、26 日及 2014 年 1 月 7 日组织开展“2014 年选调生公益辅导系列讲座”。本次系列讲座分别邀请我校教育科学学院的副教授王晓庄老师、我校政治与行政学院教授吴春华老师、学校心理与行为研究院张毕勇老师作为主讲人，分篇章为大家梳理考试重点难点，包括“申论考试篇”、“综合知识篇”、“面试辅导篇”，三位老师长期从事公务员、事业单位、选调生等公考类考试的题型研究、教学指导工作，拥有丰富的考试指导经验，讲座内容细致生动，深受大家欢迎。

【天津师范大学供稿】

城市学院物流协会学生深入企业开展企业文化调研活动

2013 年底，在学院第八届校园文化节期间，由物流专业带头人、学工主任及辅导员老师指导，商贸系物流协会学生深入知名企业，设计调查问卷，开展企业文化调研活动。并邀请了天狮集团物流总监为物流管理专业学生进行了“企业文化进校园”主题讲座。

通过对知名企业、校企合作企业和相关企业的探访，让学生了解到了什么是企业文化；企业文化在企业生存中起到什么作用；企业文化中针对员工的要求是什么；学生距离企业的用人标准还有什么差距等课堂上不曾接触的知识。同时，让学生通过调研，学会以团队协作的形式开展调研整理、调研数据并进行分析，锻炼培养学生的交流、沟通及团队合作能力。

本次活动旨在帮助学生对企业文化及相关用人需求的认知，以便在校园文化建设中，突出“职业”特点，融入职业道德、职业理想和职业人文素质。使学生既具备一定的行业、企业文化素养，培养出正确的审美观、价值观，又为他们自己的成长，找到更好的道路。

【天津城市职业学院供稿】

工程职院成功举办首届“大学生创业设计大赛”

2013 年底，工程学院就业办与信息工程系联合举办了首届“大学生创业设计大赛”。学院谭炆副院长、机关部分科室领导、各系部主任及负责就业工作的老师和学生代表 300 多人观看了此次大赛。

此次大赛的主题是“展青春才华，抒美好创意”。来自 6 个系部和西校区共 9 个团队参加了初赛。经过评委们的严格选拔，最终有七组团队进入决赛。决赛设置“项目展示”和“现场答辩”两个环节。经过 2 个多小时的激烈角逐，信息工程系的《水晶缘快餐店》荣获第一名；机电工程系的《在树尚餐饮》和建筑工程系的《诺拉蘭苏奶茶》荣获第二名；艺术系的《天津艺室墙绘有限公司》和管理工程系的《蓬莱物语酒庄》并列第三名。大赛还邀请了我院优秀毕业生代表、网络技术专业 05 级赵鹏飞同学与大家一起分享他在创业道路上勇于实践，大胆探索，取得一定成绩的创业体会。

会上，谭炀副院长做了重要讲话，他希望有更多的同学将创业的勇气播撒校园，迸发出更好的创业理念；希望有更多同学能够在创业道路上昂首阔步，绽放出璀璨的创业光彩。

【天津工程职业技术学院供稿】

海运职院简讯

2013 年底，学院举行了 2011 级、2012 级华洋海事中心订单生奖学金颁奖暨 2013 级订单学生签约仪式。华洋海事中心李宝顺轮机长、学院航海技术系、轮机工程系副书记和辅导员、就业指导教师以及 11 级、12 级、13 级华洋订单学生参加了此次会议，学院招生就业办杨千副主任主持会议。

李宝顺轮机长代表华洋海事中心亲自为 11 级、12 级华洋海事中

心订单生中表现优秀、成绩突出的 32 名获奖学生颁发了奖学金并合影留念，鼓励他们在今后的学习中再创佳绩。获得奖学金的学生代表发表了获奖感言，表达了对学院和华洋海事中心的感谢，明确了今后努力的方向。

颁奖仪式结束后，经过严格筛选的 2013 级航海技术专业和轮机工程技术专业的 40 名同学与华洋海事中心郑重签订了“订单培养”协议。

华洋海事中心订单培养学生是我院深入开展校企合作的成功实践，已连续三年在一年级学生中选拔。进入订单班的学生在校学习期间，公司派有丰富经验的专家为订单学生进行职业知识培训、职业技能强化、英语水平的提高、职业生涯辅导。并设立专项奖学金，对品行良好、成绩优秀的学生以奖学金形式予以鼓励。订单式培养使学生在未进入企业之前就对企业文化有了深刻的了解，并达到了企业的用人标准，实现了学生与就业岗位的零对接。订单培养模式是学院提升就业质量，深度挖掘校企合作的有效举措。今后还要不断扩展多层次、多形式的校企合作形式，与用人单位携手培养高素质技能型人才。

【天津海运职业学院供稿】